

湘潭市岳塘区推进城市更新,建成43个“口袋公园”

“碎片空间”成了市民“幸福园”

湖南日报全媒体记者 彭婷

“十四五”期末考试民生答卷来了
请您阅卷

时至深秋,气温渐低。10月27日清晨,家住湘潭市岳塘区书院路街道新塘社区的赵东让老人裹着外套,来到楼下的华菱线缆工业主题公园,和几位老友打太极拳,空气中透着草木的清新。

谁能想到,老人脚下的这片土地,几个月前还是一个杂草丛生、堆满垃圾的角落。如今,这里成了居民每日相聚的温暖场所。

【时代命题】

百姓“出门无处去”,城市绿地难寻,怎么办?

今年79岁的赵东让,在新塘社区住了20多年。他回忆,马路对面曾是一块闲置地,杂草长得比人还高。废弃的建筑板、碎砖块和生活垃圾混杂其间,夏天蚊蝇成群,夏天泥泞难行,居民颇有怨言。

“想下楼打套太极,路边灰尘大,车来车往不安全;想去远一点的公园,还要坐公交,想想也就作罢,只能闲在家里。”赵东让告诉记者。

赵东让的无奈,曾是岳塘区不少居民的共同困扰。随着城市化进程不断加快,城区空间日趋饱和,公园绿地稀缺,“出门无处可去,绿地难寻”,市民对改善环境的愿望越来越强烈。

陈安娜的孩子刚满3岁,她最大的烦恼是“无处遛娃”,“商场游乐设施费用高、空气不流通;小区里太狭小,孩子跑不开。我们最渴望的是,家门口有一片安全、开阔的绿色空间。”陈安娜说。

荷塘街道荪湖生态公园周边的居民,也有类似的困扰。在这里住了半辈子的谢顺清坦言:“这里原来是竹埠港化工区的一条臭水沟,一到下雨天,垃圾漂浮,臭气熏天。”这片承载着城市记忆的水域,一度成为居民想要远离的地方。

一面是城市快速发展后留下的“边角料”“疤痕地块”,一面是群众对优美生态环境、高品质户外活动空间日益增长的迫切需求。当城市发展从“增量扩张”转向“存量提质”,如何“精打细算”利用每一寸土地,回应百姓“出门进园,推窗见绿,抬头赏景,移步闻香”的朴素愿望?

【政府作答】

将城市“碎片空间”变为精致“口袋公园”

连日来,记者几次经过华菱线缆工



孩子们在湘潭市岳塘公园内学习环保知识。
喻钰 摄
(湖南图片库)

富城区景观空间”,这是岳塘区国民经济和社会发展第十四个五年规划》绘制的蓝图。该区城管执法局党委书记、局长何一平说,这5年,通过“见缝插绿、拆违补绿、留白增绿”,岳塘区将废弃地、边角地、房前屋后等“碎片空间”转化为43个“口袋公园”,全区绿地面积累计超8万平方米,“300米见绿、500米见园”的目标触手可及。

一座公园想要发挥作用,前期靠规划,后期靠管理。湘潭市人大常委会副主任、岳塘区委书记曾志君介绍,通过“区级统筹、街道落实、社区协同、居民参与”四级联动机制,岳塘区的“口袋公园”摆脱了“一年新、两年旧、三年破”的窘境,持续焕发活力与魅力。

【百姓评卷】

“这是性价比最高的‘微度假’”

这份“十四五”民生答卷成绩如何?记者走访发现,老百姓用他们洋溢着幸福的生活日常,投出了一张张“赞成票”。

傍晚的荪湖生态公园,是人们释放压力的“能量场”。10月27日,在大型国企忙碌了一天的王志恒,换好运动装,沿着彩虹般的透水绿道,开始5公里慢跑。

“大家都说‘公园20分钟效应’,亲身体验后,发现确实如此。”王志恒说,在“口袋公园”跑上一圈,呼吸着青草的味道,比在家刷手机解压太多。他由衷地赞叹道:“这是性价比最高的‘微度假’!”

“加强城市公园绿地、小区游园和街旁绿地建设,提质改造社区公园,丰

不远处,居民谢顺清耐心地教孙女辨认公园新栽种的鸢尾花与美人蕉。她说,这条以前让人捂着鼻子快步走过的臭水沟,如今成了每个傍晚流连忘返的地方。

华菱线缆工业主题公园,成了赵东让和老伙计们的精神家园。“将军!”10月26日晚,赵东让中气十足地落下棋子,石桌周围爆发出一阵喝彩。夕阳透过银杏叶,筛下金色的光斑,洒在棋盘上,也洒在他舒展的眉宇间。“每天来这里活动运动,身子骨硬朗了,心情也敞亮了。”赵东让端起茶杯,惬意地喝了一口,笑着告诉记者:“你看,我像不像快80岁的人?生活环境好,我们越活越年轻咯!”

10月26日正值周末,女儿萌萌和几个小朋友在岳塘公园滑梯上爬上滑下,陈安娜站在一旁,笑着用手机记录这一刻。她欣喜地说:“家门口新建的‘口袋公园’,成了孩子的自然课堂,邻里的社交客厅。这种幸福感,真真切切!”

城市“精梳妆”,百姓看在眼里,爱在心头。年近古稀的退休工人鄢电城,穿着红马甲、戴着红袖章,每天都要到岳塘公园巡视几圈。

“以前电动车、共享单车随意穿行、乱停乱放,好好的草地被轧坏,看着就心疼,还存在安全隐患。”鄢电城指着公园入口处新划设的非机动车停车位告诉记者,“我们成立了护园队,每天轮流上岗,维护公园秩序。大家都形成了习惯,像爱惜家里的客厅一样爱护公园。”

到了半百。”市民陈冷艳笑着说。她在湘潭工作、长沙生活,每天都要往返两地,而真正用脚丈量这段“半百路”,还是第一次。“我们所处的每一天都是这辈子最年轻的一天,生日这天我想做点不一样的事。这是送给自己最好的生日礼物。”她说,虽然腿酸脚疼,但心里很满足。

“今天的目标是半程,我们成功了!”来自邵阳的吴娜一家三口,在半程终点相视而笑。19岁的吴娜说,走到20公里时曾三次想放弃,但父母的鼓励让她坚持下来。“这样的体验比假期出游更有意义,平时我们各忙各的,现在能一起走这么远的路,我真的很开心。”吴娜喜极而泣。一家三口,牵着手走过的每一公里,都是最温柔的风景。

湖南百公里自2007年创办以来,已走过18年、举办30届。

18年,脚步不止,热爱不息。风雨路上,有人奔跑,有人行走。有人为目标出发,有人因热爱而来。

18岁的百公里,依然年轻。18岁的青春,依然滚烫。这场跨越三城的征途,没有终点。因为勇敢的人,永远在路上。

青春不散场 风雨再出发

——湖南百公里毅行走过十八载

湖南日报全媒体见习记者 黄家宸

没有比脚更长的路,没有比人更高的山。

“说好的‘百里’,一米都不能少!”“今天状态拉满了,好天气让一切都值了!”

夕阳为株洲市体育中心披上金色薄纱,白天的晴空万里,此刻化为静谧温暖的暮色。和风轻拂,拂过一张张略显疲惫却笑容洋溢的年轻面庞。这一届的毅行者们,完成了属于他们的荣耀征程。

11月1日的清晨,长沙洋湖国家湿地公园白鹭广场。细雨如丝,风微微凉,数千名毅行者在雨幕中启程,向着湘潭、株洲进发——那是跨越三城的百公里之行。

“今天的目标就是百里!”“年轻就要不设限!”“风雨无阻,才叫毅行!”一路上,呼喊声此起彼伏,雨水拍在雨衣上、鞋面

“刚跑了20公里,两个半小时。”

邹朋远说得云淡风轻。作为一名马拉松爱好者,他早已习惯挑战极限。“这次一定要以最快速度走完全程!”话音落下,他转身融入风雨,脚步愈发坚定。

再见少年拉满弓,不惧岁月不惧风。

刘刚再次踏上这条熟悉的路,距离上一

次,已过去整整10年。“突然想重温当年

的感觉,所以就来了。”他笑着说。10年间,身

份从“小哥”变成了“叔叔”,但热情未减。

“我以前从没有参与过徒步活动,

这次来就是想体验一下年轻人的热情,

让我找回当年的青春感觉。”来自长沙的肖木年,头发已微微泛白,但神情坚毅。她笑着说:“虽然我不再18岁,但总

有人18岁。能和这么多年轻人一起出

发,我觉得自己又回到了那个年纪。”

在第二个补给点,邹朋远率先抵达。

“我十几年前就参加这个活动了!”他自称

是“老毅行人”。疫情让他短暂缺席,如今重回起点,他选择最“飒”的方式——跑。

而在“半百终点”,一位特别的毅行者迎来了自己的50岁生日。“50岁生日,我走到半百终点,不知不觉间,人生也走

到了半百。”市民陈冷艳笑着说。她在湘

潭工作、长沙生活,每天都要往返两地,

而真正用脚丈量这段“半百路”,还是第一

次。“我们所处的每一天都是这辈子最

年轻的一天,生日这天我想做点不一样

的事。这是送给自己最好的生日礼物。”

她说,虽然腿酸脚疼,但心里很满足。

“今天的目标是半程,我们成功了!”

来自邵阳的吴娜一家三口,在半程

终点相视而笑。19岁的吴娜说,走到20

公里时曾三次想放弃,但父母的鼓励让

她坚持下来。

“这样的体验比假期出游更有意义,

平时我们各忙各的,现在能一起走这么远的路,我真的很开心。”吴娜喜极而泣。一家三口,牵着手走过的每一公里,都是最温柔的风景。

湖南百公里自2007年创办以来,已走

过了18年、举办了30届。

18年,脚步不止,热爱不息。风雨路上,

有人奔跑,有人行走。有人为目标出发,

有人因热爱而来。

18岁的百公里,依然年轻。18岁的青

春,依然滚烫。这场跨越三城的征途,

没有终点。因为勇敢的人,永远在路上。

邹朋远说得云淡风轻。作为一名马拉

松爱好者,他早已习惯挑战极限。

“这次一定要以最快速度走完全程!”

话音落下,他转身融入风雨,脚步愈发

坚定。

“我以前从没有参与过徒步活动,

这次来就是想体验一下年轻人的热情,

让我找回当年的青春感觉。”来自长沙的

肖木年,头发已微微泛白,但神情坚毅。

她笑着说:“虽然我不再18岁,但总

有人18岁。能和这么多年轻人一起出

发,我觉得自己又回到了那个年纪。”

在第二个补给点,邹朋远率先抵达。

“我十几年前就参加这个活动了!”他自称

是“老毅行人”。疫情让他短暂缺席,如今

重回起点,他选择最“飒”的方式——跑。

而在“半百终点”,一位特别的毅行者

迎来了自己的50岁生日。“50岁生日,我

走到半百终点,不知不觉间,人生也走

到了半百。”市民陈冷艳笑着说。她在湘

潭工作、长沙生活,每天都要往返两地,

而真正用脚丈量这段“半百路”,还是第一

次。“我们所处的每一天都是这辈子最

年轻的一天,生日这天我想做点不一样

的事。这是送给自己最好的生日礼物。”

她说,虽然腿酸脚疼,但心里很满足。

“今天的目标是半程,我们成功了!”

来自邵阳的吴娜一家三口,在半程

终点相视而笑。19岁的吴娜说,走到20

公里时曾三次想放弃,但父母的鼓励让

她坚持下来。

“这样的体验比假期出游更有意义,

平时我们各忙各的,现在能一起走这么远的路,我真的很开心。”吴娜喜极而泣。一家三口,牵着手走过的每一公里,都是最温柔的风景。

湖南百公里自2007年创办以来,已走

过了18年、举办了30届。

18年,脚步不止,热爱不息。风雨路上,

有人奔跑,有人行走。有人为目标出发,

有人因热爱而来。

18岁的百公里,依然年轻。18岁的青

春,依然滚烫。这场跨越三城的征途,

没有终点。因为勇敢的人,永远在路上。

邹朋远说得云淡风轻。作为一名马拉

松爱好者,他早已习惯挑战极限。

“这次一定要以最快速度走完全程!”

话音落下,他转身融入风雨,脚步愈发

坚定。

“我以前从没有参与过徒步活动,

这次来就是想体验一下年轻人的热情,

让我找回当年的青春感觉。”来自长沙的